

反對派議員鬧辭生效 香港議會重回正軌

分析：至少到明年9月選舉之前，立法行政關係都沒有太大問題

12月1日，15名香港反對派議員辭職全部生效，香港特區立法會迎來全新格局。沒有了反對派的惡意「拉布」，會議廳再沒有無休止的點算人數鐘聲，質詢期間議員與官員有問有答，議會重回正常的議事軌道。

香港中通社報道，早前，全國人大常委會就特區立法會議員資格問題作出決定，特區政府隨即宣佈楊岳橋、郭榮鏗、郭家麒和梁繼昌4人喪失立法會議員資格。其後，15名反對派議員聲言放棄承擔議員責任，決定與4人捆綁「鬧辭」，向立法會秘書處遞交辭職信。

除許智峰及毛孟靜的辭職在11月12日及13日生效，其餘13人的辭職均在12月1日生效。目前，香港特區第六屆立法會剩下的43名議員中，除鄭松泰、陳沛然外，均為建制

派議員。

當日上午10時45分起，立法會發展事務委員會政策簡報會、保安事務委員會政策簡報會、資訊科技及廣播事務委員會政策簡報會如常舉行會議。與以往不同的是，會議廳內再無反對派議員的身影。

沒有了反對派的惡意「拉布」，會議廳再沒有無休止的點算人數鐘聲，建制派議員與政府官員的答問間不時閃現「火花」，議員提醒官員回答問題時要切題，議會重回了正常的議事軌道。

「沒有了攪炒派為反而反的『拉布』，建制派會有更大空間『是其所是、非其所非』。」香港特區立法會建制派召集人廖長江接受傳媒訪問時如是說。廖長江表示，議會運作愈暢順，建制派就愈能履行監察政府

的職能。「是否『橡皮圖章』，大家拭目以待。」廖長江稱，「主流泛民」跟著極端派玩「攪炒」是自絕於社會，也令「泛民」的支持者失去選擇。反對派目前缺乏政治成熟度去做「忠誠反對派」，需痛定思痛後重新建立政治理念和面貌，重新尋覓自己方向。

「今日開會正常好多，已經好久沒試過正常理性地與官員探討議題。」香港特區立法會議員葛佩帆對香港中通社記者說，過去一年反對派在議會上製造混亂，「有破壞、無建設」的非理性指控與辱罵令議會失去議事效率。雖然多數反對派議員「鬧辭」，但立法會仍有足夠法定人數可以開會，議會實質運作沒有受到任何影響，議事環境反而變得更好。

全國港澳研究會理事鄧飛12月1日接受採

訪時表示，泛民議員的「總辭」能讓立法和行政關係得到及時的改善，立法會幾乎不會繼續發生所謂的「拉布」或阻撓議會正常程序的事情，至少到明年9月選舉之前，立法行政關係都沒有太大問題。在這種情況下，特區政府施政，包括剛推出來的施政報告以及明年2月的財政預算案，應該都會暢通無阻。

對於反對派議員「總辭」，有觀點認為，這是自絕後路的愚蠢之舉。對此，鄧飛並不贊同，因為反對派本身並不是一個鬆散的派別，其背後有「總導演」在指揮調度。從此前反對派的「初選」來看，他們就是要把泛民的元老級人物拉下馬，換上一些所謂的素人。尤其目前在香港國安法和選舉法的規限之下，元老級的反對派議員能夠通過選舉主任資格審查的機會已經不高了。

外逃3名「紅通人員」被集中緝捕並遣返

近日，在中央反腐敗協調小組國際追逃追贓工作辦公室統籌協調下，經國家監委、公安部與有關國家執法機關密切合作，「紅通人員」、職務犯罪嫌疑人楊玉榮、臧春偉、張衡賢在境外落網並被遣返回國。

楊玉榮、臧春偉系監察機關在辦職務犯罪案件重要涉案人，涉嫌共同犯罪，涉案金額巨大。張衡賢系廣東省茂名市電白區勤海社區原黨支部書記，涉嫌利用職務便利侵佔村民土地款和國有企業工程款上千萬元人民幣，2015年9月外逃。近日，中方向有關國家提出執法合作請求，外方執法機關先後將3人抓獲。中國辦案機關克服疫情影響，集中將3人押解回國。

中央追逃辦負責人表示，反腐敗鬥爭永遠在路上，追逃追贓工作也永不止步，疫情不會阻擋我們追緝逃犯的步伐。此次通過國際執法合作渠道將3名外逃職務犯罪嫌疑人緝拿歸案，是以法治思維和法治方式開展追逃追贓的生動體現，充分表明了黨中央有貪必肅、有腐必反的堅定立場和有逃必追、一追到底的鮮明態度。我們將繼續依據《聯合國反腐敗公約》和雙邊刑協約、執法合作協議，深入開展國際司法執法合作，對外逃腐敗分子始終保持高壓態勢，進一步鞏固發展反腐敗鬥爭壓倒性勝利。

中新社

國家林草局：生態扶貧助力2000多萬貧困人口脫貧增收

中國國家林業和草原局副局長李春良1日表示，近年來，中國大力推進生態扶貧，已助力2000多萬貧困人口脫貧增收。

在當天召開的國新辦新聞發佈會上，李春良對林草生態扶貧情況進行介紹。

他表示，近年來，中國國家林草局大力推進生態補償扶貧、國土綠化扶貧、生態產業扶貧，全面完成了生態扶貧各項目標任務，助力2000多萬貧困人口脫貧增收。

李春良表示，2016年以來，國家林草局在中西部22個省（區、市）有勞動能力的建檔立卡貧困人口中選聘了110.2萬名生態護林員，帶動300多萬貧困人口脫貧增收，有效保護了森林、草原、濕地、沙地等林草資源，實現了生態保護和脫貧增收「雙贏」。

中新社

賀一誠晤白春禮 商討推動澳門中醫藥產業發展

澳門特區行政長官賀一誠12月1日在政府總部與中國科學院院士、「一帶一路」國際科學組織聯盟主席白春禮一行會面，就推動澳門中醫藥產業發展及加強雙方科研合作等事宜交換意見。

賀一誠首先感謝中國科學院長期以來對澳門科研發展等方面提供指導性意見。他表示，新冠肺炎疫情對澳門經濟造成嚴重影響，澳門的產業須多元化發展。特區政府將加大力度推進經濟適度多元，重點發展中醫藥產業、現代金融及債券市場等。

賀一誠指出，澳門發展中醫藥產業能充分利用「一國兩制」的制度優勢，與此同時，澳門與葡語系國家採用近似的法律制度也為產業打入葡語系市場奠定基礎。特區政府將進一步加強科技創新發展、推動高等院校產學研發展及人才培養，期望中國科學院能繼續給予支持。

中新社

內蒙古滿洲里第二輪 全員核酸檢測檢出陽性8人

內蒙古自治區新冠肺炎疫情防控工作指揮部12月1日召開第71次新聞發佈會稱，滿洲里第二輪全員核酸檢測檢出陽性8人。

滿洲里副市長郭曉芳介紹，根據首輪全員核酸檢測結果，為進一步做好病例篩查工作，11月27日14時，滿洲里市啟動第二輪全員核酸檢測。

「（11月）29日12時，第二輪全員核酸檢測採樣工作結束，累計採樣203378人，檢出陽性8人，其餘均為陰性。」郭曉芳說。

截至目前，滿洲里市累計報告確診病例18例、疑似病例2例、無症狀感染病例2例。

中新社

「線上」賽氣功

12月1日，「香港賽馬會」杯第六屆海峽兩岸暨港澳地區健身氣功交流比賽大會在廣東肇慶舉行。來自海峽兩岸及港澳地區的21支代表隊160多名運動員、教練員參加此次比賽。受到新冠肺炎疫情影響，比賽採取線上、線下打分的方式分開評判。其中，來自香港、澳門和台灣地區的代表隊以線上方式參加比賽。

圖為來自肇慶的健身氣功愛好者組成方陣，展示健身氣功。中新社



中方再談康明凱、邁克爾案件：有關加公民的合法權利得到保障

今年6月，中國檢方依法分別對加拿大籍被告人康明凱、邁克爾提起公訴。12月1日在外交部例行記者會上，中國外交部發言人華春瑩就此應詢指出，中方主管部門對其進行逮捕、起訴和審理，純屬依法辦事。她還說，有關加公民的合法權利得到保障。

中新社報道，有記者問，加拿大政府一直批評中方在加拿大公民康明凱、邁克爾案上是「任意拘押」、搞「脅迫外交」，中方

對此有何評論？「加方說法純屬混淆是非、顛倒黑白。」華春瑩回答說。

12月1日，正值中國公民孟晚舟被加拿大方面拘押兩年之際。華春瑩在回答時亦指出，加拿大公民的案件同孟晚舟事件性質完全不同。有關加公民涉嫌危害中國國家安全犯罪，中方主管部門對其進行逮捕、起訴和審理，純屬依法辦事。在這個過程中，有關加公民的合法權利得到保障。

中國最高檢察院此前發佈消息稱，經依法審查，2020年6月19日，北京市檢察院第二分院以涉嫌為境外刺探國家秘密、情報罪，對加拿大籍被告人康明凱向北京市第二中級法院提起公訴。經依法審查，2020年6月19日，遼寧省丹東市檢察院以涉嫌為境外刺探、非法提供國家秘密罪，對加拿大籍被告人邁克爾、斯帕弗向丹東市中級法院提起公訴。

北約稱要認真思考如何應對中國崛起 中方回應

有報道稱北大西洋公約組織將發佈報告，其中稱「中國的崛起對北約的安全構成挑戰」。中國外交部發言人華春瑩12月1日在例行記者會上應詢時作出回應。

中新社報道，有記者問，北約將發佈一份報告，稱要認真思考如何應對中國的崛起，認為中國的價值觀與北約不同，並在嘗試「恫嚇」其他國家，中國的崛起對北約的安全構成挑戰。中方有何回應？

當天會上，華春瑩首先表示，報告還沒發佈，就記者提問中提到的幾個要素作初步回應。

對於「價值觀」，她說，習近平主席近年來多次在聯合國等場合提出我們應該共同

堅守全人類的共同價值。中國倡導堅守的全人類的共同價值是和平、發展、公平、正義、民主、自由。「我不知道這6個詞是不是也能得到北約成員國的認同？這是不是我們應該共同堅守的價值？」

對於「恫嚇」及「脅迫外交」，華春瑩直言，這些說法是徹頭徹尾的虛假信息。中國從不搞什麼「脅迫外交」或「恫嚇外交」。恰恰相反，中國是「脅迫外交」和「恫嚇外交」的受害者。個別國家給中國扣上這頂帽子，無非就是想剝奪中國維護自身主權、安全、發展利益的正當權利。

對於「威脅」或「挑戰」，華春瑩說，我不知道有誰能舉出一個例子證明，中國對

哪個國家構成了安全威脅。中國始終是世界和平的建設者和國際秩序的維護者，我們一直並將繼續堅持走和平發展道路，繼續為世界的和平與發展作出更大貢獻。中國也始終奉行防禦性國防政策，人均國防開支遠遠低於其他大國。很多人都認同，中國的發展是全世界的機遇，而不是任何人的威脅。中國將繼續沿著和平與合作的正確道路堅定走下去。

華春瑩表示，希望北約樹立正確的中國觀，理性看待中國發展和內外政策，多做有利於國際和地區安全與穩定的事。中方願在平等和相互尊重基礎上同北約開展對話與合作。

第十六屆「北京-東京論壇」落幕發表五點共識

第十六屆「北京-東京論壇」1日落下帷幕，來自中日兩國政治外交、經貿、安全、媒體、衛生、數字經濟等領域的百餘名專家學者就相關議題進行了坦誠的對話交流並達成五點共識。

中新社報道，這是論壇首次以連線北京和東京的方式舉行。在兩天的會議中，與會嘉賓經過坦誠對話，達成了以下共識：

一、中日不僅毗鄰而居，而且同為當今世界的重要經濟體，兩國關係十分重要。中日經濟和產業相互依存度高，擁有諸多共同利益，兩國合作對亞洲和平繁榮至關重要。越是亞洲和世界局勢變數增大之時，越需要中日加強合作，促進世界經濟穩定發展，避免東亞地區陷入動盪。兩國應就此展開廣泛討論。

二、為戰勝新冠肺炎疫情，中日應加強

合作，在亞洲和世界範圍內分享統籌推進疫情防範與經濟重啟的經驗，介紹相關成果。為兼顧以快捷通道為突破口的人員跨境流動與疫情防控，兩國應就相關原則和規則達成一致，並爭取更多國家參照執行。兩國應推動疫苗公平分配，提高發展中國家防控能力，為在全球範圍內成功戰勝疫情開展合作。

三、作為世界主要經濟體，中日在通力合作、致力於後疫情時期全球經濟恢復的同時，還應努力維護有利於世界經濟穩定發展、符合市場實際需求的自由貿易體制。要在共同維護和強化以規則為基礎的多邊貿易體制的前提下，各自推動本國的結構性改革。在已經簽署區域全面經濟夥伴關係協定（RCEP）的基礎上，積極推進中日韓自貿協定談判，支持中國積極考慮加入全面與進

步跨太平洋夥伴關係協定（CPTPP），進一步推進亞太地區以規則為基礎的經貿合作。

四、維護與發展亞太地區和平與繁榮是中日邦交正常化以來的共識。目前東亞地區緊張因素有所上升，兩國更應履行好各自責任。7年前，我們達成了「不訴諸武力」的論壇共識。今天我們重申反對危及和平局面、引發區域爭端與衝突的行為，並建議就此展開討論，營造持續穩定的和平環境。

五、中日首腦外交對推動兩國關係發展發揮著重要作用。當前世界各國都在與新冠肺炎疫情進行著鬥爭，中日將分別在明年和後年舉辦東京奧運會、北京冬奧會，這兩場全球體育盛事對激勵人類戰勝疫情具有十分重要的意義。在此背景下，我們要努力夯實民意基礎，為順利推進兩國首腦外交營造氛圍。

上海實施留學回國人員落戶新政 符合條件可直接落戶

有效期至2025年11月30日的新版《留學回國人員申辦上海常住戶口實施細則》（以下簡稱細則）12月1日起正式實施。新版細則中對高層次人才、跨國公司擔任高級管理人員的高端人才給予落戶優先權，符合條件的留學人員可不受社保及個稅納稅的基數和時間要求直接落戶。

中新社報道，根據細則，三類人員可享受激勵措施。一是在國（境）外高水平大學、國際知名科研院所擔任相當於副教授、副研究員及以上職務，在世界500強知名企業、跨國公司等擔任高級管理、技術、科研職務，或者經上海市人力資源和社會保障

局認定為高層次人才的留學人員，以及在國（境）外高水平大學學習獲得博士學位的人員等，全職來上海工作後可直接申辦落戶。其二，納入「上海科技創新職業清單」的用人單位，上海重點產業、重點區域和基礎研究領域等用人單位引進的在國（境）外高水平大學獲得科學、技術、工程和數學等緊缺急需專業學士及以上學位的留學人員，全職來上海工作並繳納社會保險費滿6個月後可申辦落戶。

此外，擁有專利、科研成果、專有技術等來上海創辦留學人員企業的負責人、團隊核心成員（一般累計不超過3人），企業正常

運營、招用至少1名員工（不含企業負責人本人），並按規定繳納社會保險費滿6個月後可申辦落戶。企業註冊資金不少於50萬元人民幣（實繳），留學人員企業負責人為第一大股東（不含股份轉讓、後期資金注入），個人股份一般不低於30%。

符合落戶條件的留學回國人員，其配偶（須在留學人員學成回國前與其結婚，年齡距法定退休年齡5年以上）和16週歲及以下或16週歲以上、在普通高中就讀的子女屬隨選範圍。據悉，目前來滬工作和創業的留學人員達19萬餘人，留學人員在滬創辦企業5300餘家，註冊資金超過8億美元。